

В диссертационный совет Д.212.196.13
на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палякина Романа Борисовича на тему:
«Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Инфраструктурный комплекс является сложным объектом управления на федеральном, региональном и субрегиональном уровнях, что объясняется рядом следующих факторов: услуги, которые являются продуктом производства в рамках инфраструктурных объектов, включают инновационную и социально-ориентированную составляющие, поэтому услуги инфраструктуры должны быть доступны для получения предпринимательскими структурами и другими участниками рынка; качество и цена услуг инфраструктурного комплекса оказывают непосредственное воздействие на динамику цен и на качество жизни населения, функционирование ряда инфраструктурных секторов характеризуется существенным воздействием на окружающую среду; инфраструктурные сектора экономики в своем развитии подчиняются условиям экономической и институциональной среды, сложившимся на территории базирования инфраструктурных объектов. Следует признать, что отсутствие или неэффективность функционирования отдельных объектов инфраструктурного комплекса обуславливают снижение его показателей в целом, а также отражается в негативной динамике мезо- и макроэкономических индикаторов. Это подтверждает необходимость согласования траектории развития территории и развития инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений. Все это определяет актуальность исследования Палякина Р.Б.

В исследовании получил развитие ряд современных экономических теорий и их принципов, среди которых институциональная теория, теория и принципы самоорганизации систем, принципы стратегического управления, элементы теории игр, теории коллаборации и др.

Целью исследования Палякина Р.Б. является научное обоснование формирования инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений с учетом асимметрии институциональной среды, а также практических рекомендаций в области стратегии формирования инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности. Реализация представленных Р.Б. Палякиным методических подходов и практических предложений направлена на реализацию потенциала предпринимательских структур и укрепления социально-экономического статуса инфраструктуры предпринимательства на территории базирования её субъектов.

Сформированные в представленной работе предложения и подходы могут быть использованы в качестве методической основы развития инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений.

Соискателем определена трактовка инфраструктурного комплекса с точки зрения агентно-ориентированного подхода, в рамках которой автор определяет управляющие и управляемые функции основных участников процесса развития инфраструктуры – предпринимательских структур, агентов инфраструктуры, государственных органов управления (с. 8-10).

Логичным элементом научной новизны можно считать выявление различных типов синергии взаимодействия агентов (логистический, инновационный, инвестиционный, рыночный, социальный, использования трудовых ресурсов) в составе интеграционного эффекта функционирования инфраструктуры предпринимательства (с.11-13). Данная классификация, с одной стороны, определяет многогранность в развитии взаимоотношений участников, с другой стороны, подчеркивает неравномерность развития инфраструктурного комплекса в условиях современной институциональной среды.

Интересным с научно-методической позиции является проектирование инфраструктурного комплекса с включением алгоритма формирования параметров инфраструктурного обеспечения (с. 15-19). Внедрение модели управления инфраструктурой на территории базирования предпринимательства обеспечивает возможность её стратегического развития в условиях социально-экономической среды территории и обеспечение поддержки предпринимательства важнейших отраслей деятельности.

Структура работы позволяет решить все поставленные задачи и достичь сформулированной цели.

Материалы проведенного исследования могут быть использованы образовательными организациями при реализации образовательных курсов «Организация предпринимательской деятельности», «Основы предпринимательства», «Основы бизнеса» и др. Практические рекомендации, представленные в работе Палякина Р.Б., могут составить основу стратегического планирования инфраструктуры предпринимательства в рамках территориальных инфраструктурных систем.

Автореферат диссертации, безусловно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Автореферат диссертации Палякина Р.Б. дает более полное представление об особенностях формирования инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений.

Среди дискуссионных моментов представленного исследования хотелось бы отметить следующее:

1. Автором представлена матрица стратегического взаимодействия агентов инфраструктуры (рис. 2, с.14). При этом требуют подробного рассмотрения параметр «уровень самоорганизации предпринимательских структур», который определяет, наряду с направлением взаимосогласованности агентов, выбор стратегии взаимодействия агентов инфраструктуры;

2. При рассмотрении алгоритма разработки параметров инфраструктуры предпринимательства (с. 16-18) автору следовало уточнить критерии для определения показателей синергии взаимодействия, что позволило бы конкретизировать систему отбора элементов инфраструктуры предпринимательства. Однако, автором отмечается неоднородность условий и трансакций при формировании инфраструктуры (с. 10, с. 16), предложенные относительные показатели укладываются в логику стратегических направлений развития инфраструктуры предпринимательства, что в определенной степени нивелирует замечания.

В целом, указанные замечания не снижают уровня научной новизны и практической значимости представленной работы.

В соответствии со сказанным, считаем, что диссертация Палякина Романа Борисовича на тему «Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений» является законченной научно-квалифицированной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а её автор, Палякин Р.Б., заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Декан факультета управления
ФГАОУ ВО «Южный
федеральный университет»
доктор экономических наук,
профессор

/Анопченко Татьяна Юрьевна

ФИО лица, составившего отзыв Анопченко Татьяна Юрьевна

Должность декан факультета управления

Организация ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Ученая степень, ученое звание д.э.н., профессор

Адрес: 344091, г. Ростов-на-Дону, пр. Стачки 200/1, корп. 1, каб. 202

Телефон: +7(863) 218-40-00 доб. 13100; +7(8634) 68-08-90 доб. 13100

E-mail: tuanopchenko@sfedu.ru



ЗАБЕРЯЮ:

Ведущий специалист по работе с персоналом

« 18 » 03 20 18 г.